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限时小卷(十五)

姓名：________　班级：________　限时：______分钟

一、语言知识及其运用(每小题2分，共10分)

1．下列字形和加点字注音全部正确的一项是(     )

A．诘难(jié)　

豁免　
缄默不语(jiān)　
通宵达旦

B．妖娆(ráo)     
沉腼   
媚上欺下(mèi)  
豁然贯通  

C．狡黠(jié)    
扶掖   
怒不可遏(è)  

涕泗横流

D．毋宁(wú)  

招徕   
曲高和寡(qū)  

孤陋寡闻 

2．下列句子加点词语使用错误的一项是(     )

A．最近，共享单车事故频发，滴滴公司依然我行我素，连夜继续投放青桔单车，滴滴公司当之无愧地成为第一个被约谈对象。

B．除夕夜家人团圆、一起守岁、看春晚等传统风俗和习惯，已经在我们的头脑里根深蒂固。

C．听说张杰要来深圳开演唱会，他欣喜若狂地跳起来，完全忘记了自己腿上的伤疤还在隐隐作痛。

D．毕业了，回想起老师对我们的谆谆教诲，心中不禁涌起对老师的感激之情。

3．下列句子中没有语病的一项是(     )

A．“2018俄罗斯世界杯”引发了一场足球热，据统计，大约三分之一左右的年轻人希望亲临现场观看世界杯。

B．通过纪念汶川地震十周年，使人们又一次重温了“一方有难八方支援”的场景。

C．电影《新喜剧之王》勾起了一代人的回忆，是因为他们怀念周星驰电影黄金时代的原因。

D．中美贸易战妥善处理，不但有利于中美两国经济稳定发展，而且有利于世界经济稳步回升。
4．下列句子组成语段顺序排列正确的一项是(     )

①这就是工匠的价值

②即使不受市场青睐

③也无怨无悔地坚守着，不让古老的技艺在自己的手中失传
④他们从来不计较经济上的得失
⑤他们掌握着先人传承下来的技艺
⑥走进幽静醉人的古朴村寨，就会发现深山里藏着一个又一个匠人
A．⑥⑤④②③①  

B．⑥⑤③④②①

C．⑥⑤④③②①  

D．①③④②⑤⑥

5．下列句子变换后意思发生变化的一项是(     )

A．原句：新年伊始，京津冀部分地区的雾霾给大半个中国来了一个“下马威”。

改句：新年伊始，大半个中国被京津冀部分地区的雾霾来了一个“下马威”。

B．原句：日本玩弄“申遗”的伎俩既不合规又不合理，只会是一场闹剧，是注定要失败的。

改句：日本玩弄“申遗”只会是一场闹剧，是注定要失败的，因为这种伎俩既不合规又不合理。

C．原句：“美丽中国”不是喊几声口号就能建成的，而是真抓实干、勇往直前干出来的。

改句：“美丽中国”不是喊几声口号建成的，就是真抓实干、勇往直前干出来的。

D．原句：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，这是习近平同志的庄严承诺，体现了共产党人的民生情怀。

改句：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，这句习近平同志的庄严承诺，不正体现了共产党人的民生情怀吗？

二、古诗词鉴赏(4分)

阅读下面这首诗，完成每6－7题。(每小题2分，共4分)

清　明①
黄庭坚

佳节清明桃李笑，野田荒冢只生愁。

雷惊天地龙蛇蛰，雨足郊原草木柔。
人乞祭余②骄妾妇，士甘焚死③不公侯。
贤愚千载知谁是，满眼蓬蒿共一丘。
【注】 ①此诗作于徽宗崇宁年间，黄庭坚遭诬陷，因《承天院塔记》一文得祸，被贬至广西宜州。②乞祭余：出自《孟子》，齐人到墓地偷吃祭墓者的酒肉，回家向妻妾炫耀说是在做官的朋友家吃喝。③甘焚死：介子推助晋文公建国后，隐居山林。晋文公放火烧山想请介子推出来做官，介子推不从，抱树焚死。

6．下面对诗歌内容理解不正确的一项是(     )

A．首联写秾春烟景，桃李之花欣然绽放；想到野田荒冢，发生死之悲。

B．颔联写春气发动所带来的蓬勃生机。

C．颈联由清明扫墓想到齐人乞食，由寒食禁烟想到介子推焚死。

D．尾联感叹人世间不可逃脱的死亡命运，主要表达了诗人消极虚无的思想与悲凉绝望的情绪。

7．下面对诗歌的赏析不正确的一项是(     )

A．诗歌为触景生情之作，每联都运用对比手法，抒发人生无常的感慨。

B．诗歌开篇一笑一愁，构成对比，流露出诗人对世事无情的叹息。

C．颈联用典，爱憎分明，挞伐丑恶卑劣的小人，赞美坚贞不渝的高士。

D．全诗郁勃中含旷达，表达了诗人独立苍茫、满腔悲愤的情绪。

三、古诗文积累(8分)

8．昔人已乘黄鹤去，________________。

9．大漠孤烟直，________________。

10．________________，水面初平云脚低。

11．馨香盈怀袖，________________。

12．________________，终岁常端正。

13．________________，而无车马喧。

14．青林翠竹，________________。

15．________________，窥谷忘反。

参考答案

1．A　【解析】 B．沉腼—沉湎；C.黠—xiá；D.曲—qǔ。

2．A　【解析】 当之无愧：当得起某种称号或荣誉，无须感到惭愧。

3．D　【解析】 A．语意重复，应去掉“大约”或“左右”；B.成分残缺，应去掉“通过”或“使”；C.句式杂糅，应改为“是因为他们怀念周星驰电影黄金时代”或“是他们怀念周星驰电影黄金时代的原因”。

4．A　【解析】 从第①句“这就是工匠的价值”可判断，承前总结，①句可作为总结句。⑥句引出描写对象，可做首句。②③④⑤句讲述“匠人”的特点，根据分句间的关系可排出顺序。所以，正确的排序应为⑥⑤④②③①。

5．C　【解析】 C项中原句“不是……而是……”是并列关系，改句“不是……就是……”是选择关系；所以句意发生了变化。

6．D　【解析】 尾联固然表达了无论贤愚，最后都不免同归荒冢的消极情绪，但最主要的还是表达诗人对小人当道、政治黑暗的深深愤慨。

7．A　【解析】 “每联都运用对比手法”表述有误。

8．此地空余黄鹤楼　9.长河落日圆　10.孤山寺北贾亭西

11．路远莫致之　12.冰霜正惨凄　13.结庐在人境　14.四时俱备

15．经纶世务者


